

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Astrid Hennies (SPD) vom 23.09.21

und Antwort des Senats

Betr.: Entwicklung der Kindertagesbetreuung im Stadtteil Rahlstedt (Wahlkreis 14)

Einleitung für die Fragen:

Als attraktive Metropole verzeichnet Hamburg bereits seit einigen Jahren einen stetigen Bevölkerungszuwachs. Insbesondere für Familien mit Kindern ist unsere Stadt immer attraktiver geworden – immer weniger Familien wandern in das Hamburger Umland ab. Damit wächst auch der Bedarf an Kindertagesbetreuung. Seit 2011 ist daher die frühkindliche Bildung und Betreuung in Hamburg deutlich gestärkt und ausgebaut worden und die Zahl der Kinder in Kindertagesbetreuung deutlich gestiegen. Dies gilt auch für den Stadtteil Rahlstedt (Wahlkreis 14).

Wie stellt sich die Entwicklung der Kindertagesbetreuung im Stadtteil Rahlstedt (Wahlkreis 14) mit seinen Ortsteilen Rahlstedt, Oldenfelde und Meiendorf seit Ende des Jahres 2010 im Einzelnen dar?

Hierzu frage ich den Senat:

Einleitung für die Antworten:

Die Zahl der Kitas im Kita-Gutschein-System im Stadtteil Rahlstedt hat sich seit Ende 2010 bis September 2021 um 21 Prozent auf 40 Einrichtungen erhöht. Darüber hinaus haben 17 Kitas ihre pädagogischen Flächen erweitert. Die Versorgungssituation im Stadtteil Rahlstedt hat sich somit in den letzten Jahren deutlich verbessert. Der Kita-Ausbau wird sich auch in den nächsten Jahren fortsetzen. Kita-Träger, die bestehende Kitas erweitern oder neue Kitas errichten möchten, erhalten bei der für Kindertagesbetreuung zuständigen Behörde umfassende Beratung und Unterstützung. Ergänzend steuert die für Kindertagesbetreuung zuständige Behörde den Kita-Ausbau bei größeren Wohnungsneubauvorhaben, die im Rahmen neuer Bebauungspläne geplant werden.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

Frage 1: *Wie viele Kinder in der Altersgruppe von null bis unter drei sowie drei bis sechs Jahren lebten zum Stichtag 31.12.2020 im Stadtteil Rahlstedt? Wie hat sich der Bevölkerungsstand in diesen Altersgruppen seit Ende 2010 pro Jahr entwickelt?*

Antwort zu Frage 1:

Das Statistische Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein erhält halbjährlich – jeweils mit Stand zum 30. Juni und 31. Dezember – einen Gesamtabzug des Melderegisters und wertet diesen aus.

Tabelle 1: Bevölkerungsentwicklung nach ausgewählten Altersgruppen im Stadtteil Rahlstedt (Wahlkreis 14)

Jahr	0 bis unter 3 Jahre	3 bis 6 Jahre	zusammen
31.12.2010	2.327	3.212	5.539
31.12.2011	2.301	3.194	5.495
31.12.2012	2.318	3.238	5.556
31.12.2013	2.337	3.207	5.544
31.12.2014	2.387	3.171	5.558
31.12.2015	2.495	3.243	5.738
31.12.2016	2.688	3.383	6.071
31.12.2017	2.834	3.632	6.466
31.12.2018	2.895	3.705	6.600
31.12.2019	2.922	3.905	6.827
31.12.2020	2.874	4.042	6.916
30.06.2021	2.821	4.038	6.859

Quelle: Statistisches Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein, Melderegister

Frage 2: *Wie viele Kitas im Hamburger Kita-Gutschein-System und Kindertagespflegestellen gibt es im Stadtteil Rahlstedt und wie viel pädagogische Flächen stellen sie bereit? Wie hat sich das Angebot an Kitas und pädagogischen Flächen seit Ende 2010 pro Jahr (in absoluten und relativen Zahlen) entwickelt? Wie viele Kitas im Hamburger Kita-Gutschein-System haben ihr Angebot im Stadtteil seit Ende 2010 erweitert?*

Antwort zu Frage 2:

Im September 2021 gibt es im Stadtteil Rahlstedt 40 Kitas mit einer pädagogischen Fläche von insgesamt 11.676 m² sowie 63 Kindertagespflegestellen. Das Angebot an Kitas und pädagogischen Flächen hat sich seit Ende 2010 wie folgt entwickelt:

Tabelle 2

Jahr ¹⁾	Kitas	Veränderung zum Vorjahr		pädag. Fläche (m ²)	Veränderung zum Vorjahr	
		absolut	%		absolut	%
2010	33	--	--	9.130	--	--
2011	33	+0	+0,0 %	9.228	+98	+1,1 %
2012	32	-1	-3,0 %	9.360	+132	+1,4 %
2013	34	+2	+6,3 %	9.500	+140	+1,5 %
2014	34	+0	+0,0 %	10.186	+686	+7,2 %
2015	34	+0	+0,0 %	10.333	+147	+1,4 %
2016	35	+1	+2,9 %	10.554	+221	+2,1 %
2017	38	+3	+8,6 %	10.899	+345	+3,3 %
2018	38	+0	+0,0 %	10.992	+93	+0,9 %
2019	39	+1	+2,6 %	11.174	+182	+1,7 %
2020	41	+2	+5,1 %	11.738	+564	+5,0 %
2021	40	-1	-2,4 %	11.676	-62	-0,5 %

¹⁾ 2010 bis 2020: Stichtag = 31.12., 2021: Stichtag = 24.09.2021

Quelle: Daten der zuständigen Behörde

Seit Ende 2010 haben 17 Kitas ihr Angebot an pädagogischer Fläche erweitert.

Frage 3: *Wie viele Kinder werden in den Kitas und Kindertagespflegestellen – getrennt nach Kindern im Krippen- beziehungsweise Elementarbereich – sowie in Vorschulklassen im Stadtteil Rahlstedt betreut? Wie hat sich die Anzahl der betreuten Kinder seit Ende 2010 pro Jahr (in absoluten und relativen Zahlen) entwickelt?*

Frage 4: *Wie hoch ist die Betreuungsquote der im Stadtteil Rahlstedt wohnenden Kinder im Alter zwischen null bis unter drei Jahren (Krippenbereich) – und hier außerdem speziell der Zwei- bis Dreijährigen – sowie der Kinder zwischen drei Jahren und der Einschulung (Elementarbereich)? Wie hat sich die Betreuungsquote seit Ende 2010 pro Jahr in Prozentpunkten entwickelt. Bitte im Vergleich zur Betreuungsquote in Hamburg insgesamt darstellen.*

Frage 5: *Wie hat sich die Inanspruchnahme der Betreuungsangebote in Kitas und Kindertagespflege von Kindern im Alter zwischen null bis unter drei Jahren (Krippenbereich) sowie für Kinder zwischen drei Jahren und der Einschulung (Elementarbereich) im Stadtteil Rahlstedt hinsichtlich der Betreuungsstunden entwickelt? Bitte für die Jahre 2011 bis 2021 pro Jahr darstellen.*

Antwort zu Fragen 3, 4 und 5:

Siehe Anlagen 1 bis 3.

Frage 6: *Für wie viele Kinder konnte im Stadtteil Rahlstedt bisher kein Betreuungsplatz in einer Kindertageseinrichtung gefunden werden? Bitte pro Jahr (in absoluten und relativen Zahlen) darstellen.*

Antwort zu Frage 6:

Bis Ende August 2018 wurden die Daten der Platznachweisverfahren nicht gesondert systematisch erfasst. Hierfür wäre eine Einzelauswertung von 11.000 bis 30.000 erlassenen Bescheiden je Bezirk und Jahr erforderlich. Dies ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

Ab September 2018 bis einschließlich August 2021 konnte allen anspruchsberechtigten Kindern im Wahlkreis 14 ein Betreuungsplatz in einer Kindertageseinrichtung angeboten werden.

Frage 7: *Wie viele neue Kitas sollen aktuell im Stadtteil Rahlstedt mit welcher Platzzahl beziehungsweise pädagogischer Fläche entstehen? Wann sollen die genannten Kitas fertiggestellt werden? Bitte angeben, in welchem Ortsteil die genannten Kitas liegen werden.*

Antwort zu Frage 7:

Der für Kindertagesbetreuung zuständigen Behörde ist eine Kita-Planung mit circa 50 Plätzen in Rahlstedt, Ortsteil 526, bekannt. Für die Planung wurde ein Bauantrag gestellt. Zum Termin der voraussichtlichen Fertigstellung können noch keine verlässlichen Angaben getroffen werden.

Frage 8: *Wie viele Kitas planen im Stadtteil Rahlstedt Erweiterungen? Zu wann und mit welcher Platzzahl beziehungsweise pädagogischer Fläche sind diese Erweiterungen geplant? Bitte differenziert nach Ortsteilen angeben.*

Antwort zu Frage 8:

Der für Kindertagesbetreuung zuständigen Behörde liegen Informationen zu zwei Erweiterungsplanungen mit insgesamt circa 160 Plätzen im Ortsteil 526 vor. Eine Erweiterung soll in 2022 in Betrieb genommen werden. Für die zweite Erweiterung ist der Zeitpunkt der Inbetriebnahme noch nicht festgelegt.

Im Übrigen siehe Vorbemerkung.

Betreute Kinder im Stadtteil Rahlstedt (Kita, Kindertagespflege und Vorschulklassen)

Jahr ¹⁾	Kita		Kindertagespflege		Vorschul- klassen ²⁾	betreute Kinder gesamt	Veränderung zum Vorjahr	
	Krippe	Elementar	Krippe	Elementar			absolut	%
2010	602	2.107	115	102	356	3.282	--	--
2011	717	2.089	115	93	411	3.425	+143	+4,4%
2012	811	2.132	109	80	425	3.557	+132	+3,9%
2013	912	2.131	104	84	443	3.674	+117	+3,3%
2014	1.009	2.149	114	89	455	3.816	+142	+3,9%
2015	1.092	2.192	115	95	471	3.965	+149	+3,9%
2016	1.140	2.305	138	72	495	4.150	+185	+4,7%
2017	1.185	2.413	126	92	511	4.327	+177	+4,3%
2018	1.306	2.478	117	98	535	4.534	+207	+4,8%
2019	1.284	2.602	111	79	562	4.638	+104	+2,3%
2020	1.195	2.668	102	75	517	4.557	-81	-1,7%
2021	1.158	2.875	87	89	517	4.726	+169	+3,7%

¹⁾ 2010-2020: Stichtag = 31.12.

2021: Stichtag = 31.03.2021 (Verlässliche aktuellere Daten liegen nicht vor, da die Kita-Gutscheine von den Kita Trägern erst sukzessive nach dem Beginn der Betreuung bei der zuständigen Behörde in Rechnung gestellt werden)

²⁾ Gemäß Schuljahresstatistik 2010-2020

Quelle: Daten der zuständigen Behörden

Betreuungsquote der im Stadtteil Rahlstedt wohnenden Kinder (Kita, Kindertagespflege und Vorschulklassen)

Jahr ¹⁾	Rahlstedt				Hamburg			
	0 bis unter 3 Jahre	2 bis 3 Jahre	3 Jahre bis Einschulung	Veränderung zum Vorjahr (in Prozentpunkten)	0 bis unter 3 Jahre	2 bis 3 Jahre	3 Jahre bis Einschulung	Veränderung zum Vorjahr (in Prozentpunkten)
2010	30,4%	55,6%	91,7%	--	29,8%	53,0%	90,9%	--
2011	33,3%	57,7%	95,9%	+2,1	33,1%	58,4%	93,6%	+2,6
2012	36,5%	68,8%	96,0%	+11,1	36,9%	68,7%	94,8%	+10,3
2013	39,6%	75,4%	96,4%	+6,6	40,6%	75,0%	96,2%	+6,3
2014	43,7%	78,5%	99,6%	+3,1	43,1%	78,4%	97,7%	+3,3
2015	44,6%	77,0%	100,0%	-1,5	43,4%	77,9%	97,8%	-0,5
2016	44,1%	78,6%	99,4%	+1,6	44,0%	79,3%	97,8%	+1,4
2017	43,7%	78,0%	98,8%	-0,7	44,2%	80,3%	97,9%	+1,0
2018	44,8%	79,8%	97,3%	+1,8	45,3%	80,5%	98,2%	+0,2
2019	46,3%	77,9%	99,1%	-1,9	45,7%	79,1%	98,5%	-1,4
2020	46,9%	81,2%	98,7%	+3,3	46,9%	80,9%	98,8%	+1,2
2021	45,5%	77,4%	97,4%	-3,8	47,3%	80,6%	97,0%	-0,3

¹⁾ 2010: Die Betreuungsquoten sind auf Grundlage der in Kitas, Kindertagespflege und Vorschulklassen betreuten Kinder am Stichtag 31.12.2010 ermittelt.

2011-2021: Die Betreuungsquoten sind auf Grundlage der in Kitas, Kindertagespflege und Vorschulklassen betreuten Kinder am Stichtag 01.03. des jeweiligen Jahres (bei den 0 bis unter 3-Jährigen in den Jahren 2011 - 2017 am 31.12) sowie der gemeldeten Kinder am 31.12. des Vorjahres ermittelt.

Quelle: Daten der zuständigen Behörde

Inanspruchnahme der Betreuungsangebote im Stadtteil Rahlstedt

Jahr ¹⁾		2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021
Kita	Krippe	16	17	18	33	27	17	26	27	23	29	27	25
		109	149	187	196	196	220	233	233	258	277	251	239
		223	288	296	306	360	381	403	427	522	477	400	377
		215	223	196	165	116	116	110	114	93	108	95	95
				102	206	309	358	368	383	410	393	421	421
		39	40	12	6	1			1				1
		41	31	34	40	57	62	50	55	54	56	41	43
	Elementar	268	285	335	358	407	406	442	470	473	524	528	540
		614	611	669	703	694	727	779	830	861	932	925	1.010
		359	388	393	346	271	228	200	210	230	242	199	203
Kinder- tagespflege	5 Std./Tag	810	761	692	678	720	769	834	847	859	846	975	1.079
	4 Std./Tag	15	13	9	6				1	1	2		
	50 Std./Woche	8	6	11	6	8	7	8	2	5	2	2	2
	40 Std./Woche	18	26	27	21	18	20	24	29	41	35	24	27
	30 Std./Woche	26	38	32	18	24	34	34	30	30	37	35	25
	25 Std./Woche	11	17	22	46	58	49	70	61	38	33	41	32
	20 Std./Woche	37	21	14	8	6	3	1	4	3	2		1
	10 Std./Woche	15	7	3	5		2	1					
	50 Std./Woche	7	7	7	6	4	2	6	5	4	3	3	5
	40 Std./Woche	13	23	13	19	19	11	15	19	14	15	18	22
30 Std./Woche	33	17	21	18	22	20	8	20	30	22	14	23	
25 Std./Woche	25	28	26	30	40	50	38	42	43	33	34	33	
20 Std./Woche	18	14	8	7		4	1	3	2	2	1	2	
10 Std./Woche	6	4	5	4	4	8	4	3	5	4	5	4	
Gesamt		2.926	3.014	3.132	3.231	3.361	3.494	3.655	3.816	3.999	4.076	4.040	4.209

¹⁾ 2010-2020: Stichtag = 31.12.

2021: Stichtag = 31.03.2021 (Verlässliche aktuellere Daten liegen nicht vor, da die Kita-Gutscheine von den Kita Trägern erst sukzessive nach dem Beginn der Betreuung bei der zuständigen Behörde in Rechnung gestellt werden)

Quelle: Daten der zuständigen Behörde